

村社乾坤大,犹怜草木深。村,指乡民聚居之地;社,意为祭祀土地。可见村社对土地的敬畏之心。而进入运营乡村的新时代,中国新农人、新乡贤正致力于把绿水青山变成金山银山,把土地资源保护好、管理好、运用好,把自然美、人居美、文化美、产业美创造、分享出来,让生活更美好、更有效益、更可持续发展。欢迎关注新快报国庆系列报道《一区一村社·微观看中国》,让我们走进村社,了解中国。

从化区太平镇格塘村: 红色+绿色 乡村蝶变双原色 “不要怕精神”鼓舞村民建设美好新农村

近日,我们驱车前往广州市从化区太平镇格塘村,从广佛路转入夏湾拿大道,沿流溪河走两三公里便抵达格塘村。

都市化村庄,村庄都市化,这是格塘村区位优势使然。事实上,格塘南药小镇充分利用“红色+绿色”资源,实现了从贫困落后到欣欣向荣的蝶变。

通过特色小镇建设,格塘村初步取得了产业基础扎实、生态环境提升、村庄治理改善、村民收入倍增的效果,成为远近知名的文明村、示范村和“网红村”。而在“不要怕精神”的鼓舞下,村民们正干劲十足地建设美好新农村。

■文图:新快报记者 邓毅富

房屋整饰一新 “四小园”提升“颜值”

叶容根今年73岁,祖居格塘村。根叔介绍:“格塘村于1810年前后开村,至今两百余年。”他说,近几年格塘村最大的变化是出行方便,村容村貌越来越靓。

新快报记者跟随根叔逛村,只见村内有笔直的柏油公路,破旧的房屋外立面被粉刷一新并描上图画,路旁的杂草被清理干净,垃圾分类收集容器齐备,还新增设了小广场、康乐设施……村里的老人坐在榕树头谈笑风生。

原来,格塘村于2018年对227栋房屋外立面进行整饰工程,2020年开展格塘社围面环境整治和“四小园”建设,大大提升乡村“颜值”。

“四小园”是指利用村头巷尾、房前屋后的闲置土地,见缝插绿,种植蔬菜、瓜果、花草、树木等,形成小菜园、小果园、小花园、小公园,形成村社各具特色的“微景点”。

在村中的老建筑“碧山家塾”前,停着一辆公交车。根叔说,它每天来往从化市区三趟,60岁以上老人乘车免费。

靠山吃山 南药小镇助力产业振兴

格塘村背靠马骝山南药森林公园,流溪河和北回归线从这里经过,日照时间长,水分又充足,生态环境得天独厚。

经过专家考察,马骝山上自然生长的岭南中草药植物多达800种。专家称,一个地方一般只有200种至300种中草药植物,格塘村这种情况非常少见。

于是,格塘村人借助这绿水青山,全面落实乡村振兴战略,2018年格塘村纳入从化区第二批特色小镇——南药小镇建设,总规划面积1万亩,以南药小镇双创平台为核心,打造民俗民宿体验带和滨水休闲

观光带,将整体空间划分为4个功能互补协作的区域:产业创新区、山林康养区、观光农业区、水岸度假区。启动小镇建设后,市、区、镇三级共投入建设资金3922万元,吸引中凯集团和20家农场主入驻,带动企业投资近10亿元。小镇现有企业投资运营民宿1家28间客房,节假日入住率90%,村民自营农家乐5家,一天最高利润达1万元。为村民提供了卫生保洁、安保、讲解、餐饮等就业岗位,聘请村民约100人,带动农民增收超300万元。同时,企业租地约1万亩,累计为格塘村本地村民带来超过2亿元以上租金收益。

2021年,格塘村集体收入约30万元,人均收入约3.8万元,比小镇建设前的人均收入1万元增长280%。未来利用点状工地带动村集体收入可超100万元,实现企业、村和村民一起致富。

改革排头兵 好一个“不要怕精神”

为了让村民记得住乡愁,传承文化,格塘村于2020年建成了村史馆。村史馆同时也是农村土地改革主题展览馆,展示着格塘村的文化底蕴。

格塘村有一个“不要怕文化广场”,它源于一段特殊又光荣的历史。在村史馆中对这段历史有清晰的记载:1978年6月,当时的格塘大队芝麻湖生产队在大队长温基泉的带领下,根据地广人稀的特点,实行“联产到劳”,最终获得成功,当年增产11.6%,全面解决了温饱问题。当时的从化县先行先试,为后来广东省全面实施“五定一奖”生产责任制提供了成功示范和先行经验。

当时对于这项改革,格塘人并不是没有疑虑,但改革得到当时广东省委主要领导的鼓励和支持,领导表态说:“不要怕,就是这样干,错了我负责。”



▲格塘村位于从化流溪河畔,山青水秀。



▲格塘村的中医文化宣传长廊。

▼格塘村的村史馆和“不要怕文化广场”。



【访谈】

“乡村建设最重要的是党建引领”

在格塘村乡村“复兴少年宫”里,格塘村党支部第一书记蓝丽婷给孩子们讲村的红色历史,孩子们兴趣盎然。蓝丽婷说,乡村“复兴少年宫”开设党史学习教育小课堂,用生动的案例向青少年讲党的历史,对他们的成长很有帮助。

蓝丽婷告诉新快报记者,她担任格塘村党支部第一书记一年多了。她说:“乡村建设最重要的是党建引领”。格塘村的干部很年轻,平均年龄35岁,基本上是大专以上学历,在特色小镇建设中起到领头羊的作用。

乡村振兴,首先是人才振兴。蓝丽婷说,乡村“复兴少年宫”可以为乡村发展培育更多的好苗子。

“要加强创业、就业的培训和孵化”

黄思华是格塘村的“80后”村委,她说,在她的记忆中,直到小学六年级前都很少去圩镇,那时的格塘村交通不便。在脱贫攻坚和振兴乡村过程中,特色小镇建立起来了,道路、建筑、公共设施等都有了很大变化,入驻的公司租了一些地,村民们的租金收入多了。

黄思华说,格塘村地多人少,面积有11平方公里,人口只有1500多人,现在的年轻人读书以后多数去城里打工,回来的并不多,这也是格塘村未来发展的潜在资源。“我们要借助入驻公司,自己也做有特色的配套服务,如民宿、餐厅等,吸引游客,让经济有更大的发展,使村民收入有更多的提升。下一步我们要加强创业、就业的培训和孵化”。

【打卡点】

康养之城: 岭南中医药文化博览园

南药小镇内的岭南中医药文化博览园以弘扬中医药历史文化为主题,被评为全国中医药文化宣传教育基地,内建国医园、百草园、国学国医景观大道、北回归线十医药文化博览中心、中草药种植质种苗繁育基地等景点。

最为人称道的是中医药历史文化浮雕景观长廊,全长1028米,以中华中医药历史发展为主线,涉及人物超过1400人,中医故事及典例120部,于2017年获得“最长砂岩深浮雕”吉尼斯世界纪录称号。

种子基地: 格塘村乡村“复兴少年宫”

2022年8月,广州市首家乡村“复兴少年宫”在格塘村新时代文明实践站挂牌投用。它精心设置了小舞台、复兴学堂、蓓蕾书吧等设施,整合“儿童之家”“4点半课堂”“社区家长学校”等阵地,开展包括摄影课、快板课、舞蹈课、绘画课等有特色、有内涵、有新意的特色化活动课程。